



他们的真正威胁
不是来自塔利班,而是来自好莱坞

过度曝光 “海豹”危险

海豹突击队 资料图片

2011年5月,突袭本·拉丹行动的成功令美国海豹突击队一战成名,成为美国的宠儿、媒体的焦点。

不过,有人担心,好莱坞可能成为海豹突击队最大的威胁,过度的曝光和“娱乐消费”正在损害它的核心精神,最终可能“杀死”海豹突击队。



参加“红翼行动”的海豹突击队队员,从上到下分别为:迈克尔·墨菲、丹尼尔·海利、马修·阿克塞尔森和马库斯·鲁特雷尔(幸存)

令人赞叹的特质: 沉默团结的战士团队

2005年6月27日,是一个没有月光的夜晚,4名美国海豹突击队队员从一架切努克直升机上顺着绳子滑至阿富汗兴都库什山的某个山脊上。这支精英作战小组深入阿富汗库纳尔省山区,是为了执行一个代号为“红翼行动”的任务。他们的目标是阿富汗当地的游击队领导人艾哈迈德·沙阿,沙阿在当地领导的袭击给美国海军陆战队造成了很大损失。

4名队员在夜幕的掩护下穿梭于茂密的灌木丛中,但在凌晨时他们被当地的几个牧羊人发现了。小组组长迈克尔·墨菲中尉面临一个两难的处境:冒着暴露行踪的威胁放走牧羊人,或者杀死他们。4名海豹突击队队员经过投票后,决定放走这些牧羊人。然而牧羊人没有遵守约定,泄露了他们的行踪。一个小时不到,这4人就遭到了40名全副武装的塔利班武装分子的伏击。一番交火之后,4名海豹突击队队员寡不敌众,身受重伤,只好撤退至一处峡谷中躲避。

由于在山区地带求救信号无法通过他们携带的无线电台发出,墨菲毅然爬出自己躲藏的掩体至山顶开阔处,通过卫星电话向美军基地求救,其间多处中弹,最后倒在爬回掩体的路上。救援抵达后,墨菲和另外两名队员已经阵亡。仅存的一名队员马库斯·鲁特雷尔也身负重伤,在躲过塔利班追捕后被当地亲美一方的村民收留,最终获救。鉴于墨菲的英勇行为,2007年他被授予国会荣誉奖章。

今年10月份,美国海军在纽约港举行了对墨菲英勇事迹的纪念仪式,仪式上展出了以其名字命名的崭新的导弹驱逐舰。美国特种作战部负责人威廉·麦克瑞文也出席并发表演说,他认为墨菲的身上体现出了海豹突击队的核心精神——为了集体的利益而甘愿牺牲自己,展现了这群沉默的战士谦逊、谨慎、团结的品格。

尽管墨菲的英雄事迹得到了纪念,但很多海豹突击队队员越来越担心,墨菲所体现出的这些海豹突击队特质会遭到破坏。自从突袭本·拉丹的行动大获成功后,海豹突击队以及美国空军、陆军的特种部队成了媒体关注的焦点,特种部

队的团队精神正受到名人文化和好莱坞大片的考验。在急需创造榜样的美国平民社会中,英雄产业有很大市场。退休的海豹突击队队长鲍伯·舒尔茨表示:“美国正在寻找英雄,现在海豹突击队就是美国的宠儿,这对海豹突击队中的管理层来说是一个很大的挑战。”

今年夏天,前海豹突击队队员马特·比索内特出版了以第一人称披露突袭本·拉丹行动的《艰难一日》,引起很大轰动,也引发了海豹突击队内部的反思,很多队员认为,比索内特的这一行为已威胁到了海豹突击队的核心价值观。

前海豹突击队队员迪克·库奇表示:“越来越多的人写像《艰难一日》这样的书,这正消磨着海豹突击队的核心价值观。”特种部队老兵乔·麦奎尔则警告称:“好莱坞、金钱、政治从来不是特种部队成功的一部分,它们反倒有可能成为特种部队死亡的一部分。”退休的海军副上将麦奎尔在2007年以前一直是海豹突击队的领导人。

地狱般的训练: 只有25%的人能留下

无私而崇高的战士的理想形象可追溯至古希腊时期,那时的战士们也理解过分骄傲的危险。

在《荷马史诗》中,古希腊诗人荷马描写了两名战斗至死的勇士阿基里斯和赫克托身上傲慢与谦逊的冲突。如今的特种部队队员们将自己视为现代勇士,墨菲中尉最喜欢的书是史蒂芬·普莱斯菲尔德所著的《城门失火》,它也是很多特种部队队员必读的励志经典,它描写了一群斯巴达勇士在敌我力量悬殊的情况下,跟波斯军队决一死战的故事。

很多海豹突击队队员将书中的这一段话视为箴言:“当一名战士不是为了自己,而是为了兄弟们而战斗;当他最为热情追求的目标不是苟且偷生、争名逐利,而是对战友不抛弃、不放弃时,他的心里就真正实现了对死亡的蔑视。带着对死亡的蔑视,他就能超越自我,他的行为就堪称高尚。”

所有的精英部队都有自己的准则,对海豹突击队来说,这个准则就是“集体精神”,其中部分包含:“我对国家和团队忠诚不二,我是美国同胞们谦逊的守护者……我不会对我工作的内容夸夸其谈,也不会寻

求别人对我行为的认同。”这种“集体精神”是在海豹突击队艰苦训练的过程中衍生而来的。

“海豹突击队的训练完全以团队为中心,”前队员库奇透露。训练的目的是形成队员之间牢不可破的联系,因此当他们集体作战时,就能团结一心。退休中将弗兰克·卡尼说道:“你会穿越枪林弹雨去救一名战友,因为他是你的朋友。这不是为了逞匹夫之勇,也不是为了获得一枚荣誉勋章。”

要成为一名海豹突击队队员,必须经历层层筛选,最终只有25%的人能加入这个精英部队。这些人必须经过心理评估,以确定他们身上是否有自我陶醉的迹象。开始训练后,其艰苦程度非常人能想象,一名海豹突击队训练师曾透露,训练内容包括在冰冷的海水里呆上数小时,不能吃任何食物。通常约十几名候选人一起接受训练,几个小时之后,教练会要求4名志愿者继续呆在齐胸高的海水中,而其他人则可以上岸,在温暖干燥的地方休息。这更是为了检验候选人的品质:他们是否愿意为了队友的利益而牺牲自己?

当然,愿意牺牲并不意味着毫无自我,这些二十几岁的年轻人想要成为美国最为训练有素的杀手,必然是对自我有足够的关注,更不用提在男性原始本能驱动下的战斗力。迈克尔·蒙苏尔就是一个例子,他就是那种面对危险也要迎难而上的人。2004年他完成了海豹突击队培训,2006年前往伊拉克拉马迪执行任务。在为队友提供掩护时,蒙苏尔发现了危险,为救队友他舍身扑向手雷而牺牲。2008年,蒙苏尔被授予美国国会荣誉勋章,他是越战后,除了迈克尔·墨菲外,另一位获得该奖章的人。

什么正威胁着它? 过度关注和英雄的赞美

美国特种部队中现在也不乏这种充满了英雄主义的故事,不过也有种种迹象显示出,特种部队的核心价值正在受到挑战。最近,一些美国军官抱怨称,某些年轻的海豹突击队队员在经历过第一次作战任务后,就感觉自己已成为战无不胜、久经沙场的英雄。“现在有些二十多岁的年轻队员开始变得骄傲,因为媒体报道里对他们都是赞美之辞,”退休的海豹突击队队长

舒尔茨说,“这就是曝光宣传的一部分坏处。”他还补充道,大部分的海豹突击队队员还是恪守准则的。

政治也是海豹突击队不宜过度曝光的原因之一。突袭本·拉丹的行动是由美国总统奥巴马命令的,发生在美国即将步入总统大选之际。这一大胆而成功的行动让美国人充满自豪,白宫很难抵御对其大肆宣传的诱惑。袭击成功之后,很多像电影场景般的细节被披露,尽管后来其中一些被证明并不属实,但这种意外轰动给特种作战部队传递了一个信息——秘密行动是可以谈论的。此外,意识到白宫有可能利用了海豹突击队的英雄事迹之后,特种部队内部引起了一股不满的情绪。当一些退休的特种部队队员开始纷纷抨击白宫泄露机密、哗众取宠时,海豹突击队“沉默的战士”的名声又遭到了进一步损害。

不过,美国文化可能是更大的问题。有人担心,随着英雄产业不断发展壮大,相关电影、回忆录不断涌现(现在关于海豹突击队的电影已经有10部,它们已上映或正在制作中),海豹突击队想要保持其“无私精神”会越来越难。

美国军方对此也负有一定责任。海豹突击队曾协助好莱坞大片《勇者行动》的拍摄,这可不是个常规现象。这部电影描写了海豹突击队成天飞往世界各地执行任务,协助拍摄这部电影看起来是一个很好的宣传机会,因为经过十年战争之后,美国军方急需大量征兵、补充人员。但美国海军竟让现役海豹突击队队员参演电影,这完全跟特种部队长期以来精心塑造的谨慎形象相悖。对此一位要求匿名的海豹突击队教练表示:“我们需要远离媒体,停止跟好莱坞的过密往来,对写书曝光的人采取点打击措施,把这些自我陶醉的人趁早赶出队伍。”

美国特种作战部负责人威廉·麦克瑞文告诉美国《新闻周刊》称:“我们队员的牺牲为我们赢得了美国民众的尊重,我们不能滥用这种尊重,不能把我们在特种部队的经历当作通往财富之路,这是我们每一个特种作战部队成员的责任。”此外,麦克瑞文依然对特种部队的核心价值观保有信心。“我们的队员是最成熟、最有作战能力的,”他说,“人们对海豹突击队一时的关注总会过去,永远屹立不倒的将是我们专业、谦逊、团结的精神。”

现代快报记者 李欣 编译